

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XI.—Número 3.542

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Lunes 9 de enero de 1905



PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Esperanza de Rozas y Cotorro VIUDA DE GARCÍA

QUE FALLECIÓ

EN ASTRANA DE SOBA EL DÍA 6 DE ENERO DE 1904

R. I. P.

Sus hijos don José A., doña Pilar, doña Manuela, don Luis y doña Teresa; hijos políticos doña Concepción Martínez, don José R. Zorrilla, don Ángel Bárcena y don Eliseo Guadalupe, nietos y demás familia,

SUPPLICAN á sus amigos la encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren mañana, martes, en el Valle de Sobá, parroquia de Santísimo Cristo, San Francisco y capilla de María Reparadora, de esta ciudad, serán aplaudidas por el eterno descanso de su alma.

Santander 8 de enero de 1905.

EL ABOGADO

Don Manuel R. Parets

Ha trasladado su estudio de la Alameda Primera á la calle de Wad-Ras, 1, en-tresuelo, frente al Banco Mercantil.

Juan J. Ruano de la Sota

ABOGADO

Ha trasladado su casa y despacho á la calle de la Blanca, 34 y 36, 1.º de planta.

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO

COLOSIA, 1.º DE DERECHA

Consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde todos los días excepto los días festivos

“LA ESPAÑA ECONÓMICA EN 1905.”

Entre los diversos juicios que las publicaciones de índole económica y financiera emiten acerca del año que empieza, merece especial mención el de *El Economista*, del cual damos á nuestros lectores el siguiente extracto:

«Puede asegurarse que en el curso del presente año no será de gran consideración y cuantía el alza que tengan los valores públicos.

Oiertó que el ahorro nacional, equramentado y temeroso del fracaso sufrido por el renacimiento industrial de los pasados años, acude en busca de los valores públicos que lo inspiran más confianza, pues el Estado es el deudor más solvente y mejor pagador, pero no se van síntomas que permitan augurar una vida próspera á los valores del mismo, pues tropieza con los obstáculos del Empréstito probable para pagar al Banco de España, del lanzamiento del papel para el pago de los alcances de Ultramar y de la venta del Interior y Tabacos del Banco aun cuando tales inconvenientes estén compensados con la compra de papel interior ó amortizable para depósitos necesarios, con la poca certeza de que el empréstito anunciado se haga, pues aparte de la actual incertidumbre política no se conoce cuál pueda ser el criterio económico del Gobierno que lo sustituya y con que por la misma causa las ventas de Interior que haga el Banco será más lenta de lo que se cree. De todo ello resulta que hay resistencia á la baja, así cuando no existan motivos para el alza.

Peró lo que no se puede ocultar es el desastroso aspecto que presenta la política en su relación con el problema económico.

Al empezar el año 1903 estaba en el poder el señor Villaverde, el mayor prestigio en Hacienda del partido conservador, que era dentro y fuera de España una garantía; y ese prestigio y esa garantía hoy se han perdido.

En los principios de 1904 empezaba el Gobierno de Maura, del que se esperaba la Revolución desde arriba y dio fiasco en la cuestión de Hacienda, pues su gestión recaudatoria ha sido poco afortunada y no ha queri-

do abordar la solución del problema de circulación fiduciaria.

Hoy, en los primeros días de 1905, sólo tenemos en perspectiva una interinidad de la que poco puede esperarse, pues hasta su propia insignificancia impide que se le demanden trabajo y soluciones.

Aparte de esto el dinero disponible ha disminuido en el país, pues á fines de 1903 había 609 millones en cuentas corrientes y en 1904, 578 ó sean 31 millones menos; en cambio las cosechas y la producción han mermado, pues en 1904 han entrado en España más trigo, maíz, cebada y otros cereales, que en 1903; pero no el bacalao, base del alimento del pobre, cuya introducción en 1904, es de cinco millones menos que en el año que le precedió.

Por fortuna á este malestar económico, no se suma el temor de probables trastornos políticos; por todo ello puede decirse, que el mejor consejo que puede darse es reservar los valores del Estado quien los tenga y proceder con cautela y detenido estudio previo, antes de aventurar dinero en empresas industriales.

Últimas horas de mi amarga vida, que en desamparo y soledad huyendo arrastrándome vés al fin horrendo de una carrera en el dolor corrido!

¡Ay! de mí dulce esposa desvalida borrado por piedad, la que estoy viendo imagen dolorosa, que gimiendo colma de mi infortunio la medida!

Ni oiga del hijo tierno idolatrado el acento de amor, con que inocente yendo á perderme, llámame á su lado; y tranquilo, implorando á Dios elemento víctima de constante adverso hado, rendiré al polvo la cansada frente.

Antonio Alcalá Gallano.

Consejo de ministros

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL Madrid 7—22'15.

La nota oficiosa

Según la nota oficiosa facilitada á los periodistas después de terminado el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia, se ocuparon de la próxima llegada á Cádiz del príncipe de Connaught y del conflicto obrero pendiente de resolución.

Se dio cuenta de la dimisión presentada por el señor Romero Robledo de la presidencia de la Comisión encargada de erigir un monumento á don Alfonso XII.

El Consejo, por unanimidad, dió un voto de confianza al general Azárraga para que resolviera el asunto como lo estime conveniente.

RICARDO.

(1) Fue escrito este soneto en Campo de Vizcaya, donde se encontraba oculto el autor por causas políticas y en ocasión en que creía inevitable y próxima su muerte, en octubre 1841.

DE LA “GACETA”

El ministro de Gracia y Justicia, en real decreto fecha cinco, dispone, que la provisión de los Registros de la Propiedad, vacantes actualmente y que en lo sucesivo vayan, se verifique con estricta sujeción al artículo 303 de la Ley Hipotecaria y 263 de su Reglamento, derogando las disposiciones posteriores modificativas de dichos preceptos legales.

El de Instrucción pública, en reales órdenes, fecha 3, dispone que se anuncie la concesión de pensiones, para ampliar estudios en el extranjero:

1.º A alumnos obreros de las Escuelas oficiales Elementales ó Superiores de Artes é Industrias, Superiores de Industrias y Superiores de Artes Industriales.

2.º A los profesores numerarios de las Escuelas oficiales Elementales y Superiores de Artes é Industrias, Industrias y Artes Industriales.

Las primeras serán de 3.000 pesetas y por un año, á contar desde 1.º de octubre del corriente de 1905.

Las segundas serán de igual cantidad y por el mismo tiempo, pero serán acumulables al sueldo del profesor.

La Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales de Madrid, abre un concurso público para adjudicar tres premios á los autores de tres Memorias Científicas cuyos temas y condiciones se publican en la Gaceta del día 6 del corriente.

CUESTIÓN MUY IMPORTANTE

LA SALUD PÚBLICA

Insistimos en lo que decíamos ayer respecto á la real orden de 17 de junio de 1904 disponiendo la creación en todas las capitales de provincia de Juntas ó Comités encargados á la importante misión de procurar medios de combatir la terrible tuberculosis que tantas víctimas está causando.

Concurrible es á todas luces que siendo esta región la más castigada, según las estadísticas, por la tuberculosis, sea quizá la única de España en que no se ha creado todavía el Comité antituberculoso que mandaba crear el citado real orden de 17 de junio del año último.

Ayer atribuíamos toda la culpa de esta lamentable negligencia al señor Gutiérrez de la Vega, Gobernador de esta provincia, pero informes que hemos adquirido después, basados espontáneamente por nosotros mismos, nos obligan, movidos por un recto espíritu de imparcialidad y de justicia, á hacer un equitativo reparto de culpas y de responsabilidades.

No redimimos al señor Gutiérrez de la Vega de la que le corresponde, por haber dejado pasar tanto tiempo sin vencer las dificultades que se oponían á la reunión de las personas designadas para intervenir en tan importantísimo asunto, pero preciso es tener en cuenta el espíritu indolente y apático que nos caracteriza á los santanderinos en general y el poco interés que muchas personas que se tienen por ilustradas dan á las cuestiones que no se resuelven inmediatamente por un asiento en los libros de contabilidad.

A esta apatía, á esta indolencia, á este mal entendido egoísmo—pudéramos decir—hay que añadir también de que el Comité antituberculoso no está ya produciendo grandes beneficios á la salud pública y especialmente á las clases pobres que no se pueden defender contra la tisis que tantas víctimas causa en ellas.

Nos consta que el señor Gutiérrez de la Vega—sin que esto sea descargarle de la parte de culpa que le corresponde—desean asegurar el éxito de la reunión ha celebrado en diferentes ocasiones conferencias previas encaminadas á preparar la reunión grande.

El señor Gobernador ha mandado extender tres veces las invitaciones, y otras tantas ha tenido que suspender la circulación de ellas, por exponerle personas de significación, motivos respetables que le impedían concurrir á la reunión en día determinado, y esas veces unos y otras veces otros han dado lugar al aplazamiento de ese acto, que tanto importa que se celebre por el humanitario fin que lo motiva.

Claro es que el señor Gutiérrez de la Vega, ante las excusas, justificadas ó no, de las personas que le anunciaban su imposibilidad de asistir á la reunión en día determinado, ha temido, no sin fundamento, que hubiera que suspenderla por no concurrir bastante número de personas de significación y de respetabilidad reconocida, para que tuviera el acto la solemnidad y la importancia que debe tener; pero con un poco más de actividad y celo hubiera podido seguramente vencer esas dificultades antes de ahora.

De persona tan culta, tan ilustrada y tan digna como consideramos al señor Gutiérrez de la Vega, no cabe presumir que tuviera el propósito de no dar importancia ni cumplimiento á la real orden que dispone la creación de Comités antituberculosos, ni eso quisimos decir tampoco en nuestro artículo de ayer.

Lo que sí decimos es que, después del tiempo transcurrido sin dar cumplimiento á esa real orden, es absolutamente necesario que no se prorrogue más. Se trata de la salud pública, que es de presencia innegable para todos, gobernantes y gobernados, y las personas invitadas que no concurren

á la reunión á que el señor Gutiérrez de la Vega convoca, serán objeto de la censura de la prensa y de la opinión pública, si no es por causa bien justificada.

Pero no llegará, seguramente, este caso. Todos concurrirán, convencidos de la necesidad apremiante de poner dique á los progresos de la aterradora enfermedad que tantos estragos está haciendo y amenazando de continuo, por la falta de higiene y la no observación de los consejos de la ciencia, á los que es consideraran más inmutables.

La montaña rusa

En lo mejor de mis buenos tiempos, cuando entregado á todos los vicios tenía hasta el de almorzar y comer á diario, acostumbraba hacerlo en uno de los más lujosos y afamados restaurantes. Todos los días, á las mismas horas y en mesa próxima á la que yo ocupaba, sentábase un joven de irreprochable elegancia y distinguidas maneras que, á juzgar por lo escogido de los platos y lo selecto de los vinos que constituían su comida, era un gastrónomo de indiscutible inteligencia.

La costumbre de vernos hizo que nos saludáramos como conocidos, y aun acabamos por considerarnos tal aunque nunca se redujo la distancia que nos separaba, ni llegó á cruzarse entre nosotros una palabra. Un día, de los últimos ¡ay! que visité aquel templo de la gula, noté la falta de mi vecino, que tampoco se presentó en los sucesivos.

A los pocos levanté á mi vez el campo y empecé, y seguí con rapidez vertiginosa, el descenso terrible que me llevó al ayuno casi absoluto, elevándose á intervalos muy breves, en virtud del impulso recibido, para volver á caer y tornar á subir, siempre á menor altura, en peores condiciones de estabilidad siempre, y cada vez con más miedo de hundirme por completo en el abismo.

Convencido al fin de que de mis presupuestos no se verificaba más que el de gastos, sin poder realizar nunca el de ingresos, dejé de asistir á aquel restaurant, para trasladarme á otro de segundo orden y seguir la marcha descendente hasta llegar á esos inmundos bodegones en los que, al probar los misteriosos bodegones que se intoxican á la clientela, perdería la brújula el más experto enoólogo.

En todos estos cambios tropezaba con mi incógnito conocido; pero siempre con mi aparición coincidía su despedida. Parecía que hacíamos el original record en competencia, y que él le batía con ventaja.

Un día, al hallarme en uno de los más ínfimos, decidido á llenar el estómago, ya que convencido de no poder enganar al paladar; cuando entre hondos suspiros y amarguísimas lágrimas, que no exhalaba ni vertía por no gastar inútilmente fuerzas, invocaba los nombres venerandos de Apicio, Lúculo y Brillat-dar-Varin y recordaba los tiempos felices de que antes hablé, reconocí en el mozo que había de servirme á mi elegante y aventajado competidor en la caída.

Apercibíjose él de mi sorpresa, se sonrió y me dijo:

—Se admira usted de esto? Pues es la cosa más natural del mundo. Usted también, como sospeché desde nuestros primeros momentos, y ahora veo comprobado, pertenece al número de los que el vulgo, en su lenguaje convencional, califica de *venidos á menos* y á quienes yo llamo *viajeros de montaña rusa*.

—Con mucho gusto; soy el autor de la clasificación y siento legítimo orgullo al explicarla.

Los antiguos, que como usted sabe tenían pocas necesidades, estaban bastante atrasados en mecánica y no pusieron en tortura el intelecto para buscar medios con que hacer de prisa lo que podían hacer con calma, no conocían otro auxiliar para ganar las alturas que la vulgar escalera, y por eso con ella compararon la existencia hablando de la escala de la vida: nuestros contemporáneos, con ese afán de progreso que los distingue, encontraron tarde y penoso ese modo de subir é inventaron el ascensor; pero todavía á muchos les pareció pequeña la emoción que esa rápida subida ofrece, y, aplicando á lo completamente inútil los adelantos científicos, se proporcionaron la serie de aquéllas que ofrece la *montaña rusa*.

Hay que aumentar, pues, los términos de comparación: esos hombres hijos de sus obras, cargados de dinero, á quienes usted y yo, y otros tales, llamamos bárbaros porque, empeñados en la terrible brega que han tenido que sostener para subir, no tuvieron tiempo para pulir sus formas, subieron por la escalera, agarrándose bien con las manazas de oso, para las que no hay guantes posibles, y cuidando mucho de sentar bien un pie antes de levantar el otro; por eso al llegar á lo alto clavaron los dos con tal firmeza, que no hay huracán capaz de derribarlos.

Escogieron el ascensor los hombres de negocios, los llamados hábiles, fundadores de sociedades por malas acciones, explotadores de minas fantásticas y esos seres inverosímiles que atrapan el gordo de la lotería; pero á éstos, una vez arriba, como han su-

hido descansadamente, el abismo los atrae, sienten el vértigo de las alturas y suelen precipitarse con más rapidez aún que la empleada en subir.

—¿Y nosotros?

—Allá voy. Supongo que usted habrá experimentado alguna vez las emociones que proporciona el peligroso entretenimiento cuyo nombre he utilizado para mi clasificación. Como usted sabe, tiene tres bajadas y tres subidas: la primera bajada es suave y la subida fácil; en las segundas no aumentan mucho las dificultades y la tercera es ya, más que bajada, caída, y la subida tan difícil, que no se llega á la meta sin la ayuda de unos peones que para eso tiene la empresa. Ocorre á veces, aparte de otros riesgos que no enumero, que los peones, cansados ó distraídos, no agarran la wagoneta y entonces puede V. figurarse lo que sucede.

Nosotros, porque nuestros abuelos pelearon con fortuna ó porque nuestros padres trabajaron con suerte, nos hemos encontrado arriba sin necesidad de subir, desconocemos el trabajo que esto supone y los peligros de la caída, y nos lanzamos sin miedo por la resbaladiza pendiente, subiendo, solo, la primera vez, con el auxilio de los parientes y amigos, que, como los peones de que hablé, se cansan ó se distraen.

Usted, por lo que creo, está todavía en su primera expedición y aun me parece que no ha pasado la segunda curva; ahora viene lo emocionante, la caída es vertiginosa, la sangre alulle al corazón y se pierde fácilmente la cabeza. Agárrese bien, y cuando llegue, si es que llega, á lo alto, piénselo un rato antes de lanzarse de nuevo, porque la segunda vez la impresión es menor y de este juego en la repetición está el mayor peligro.

—Y usted, ¿qué hace? le dije.

—¿Yo? Estoy de vuelta; pero esta vez subo por la escalera.

Juan Sierra Pando.

DE LA MONTAÑA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

SANTA MARÍA DE CAYÓN

El viernes tuvo lugar la inauguración del mercado semanal que ha de celebrarse todos los viernes en el pintoresco barrio de Sarón, del Ayuntamiento de Santa María de Cayón.

Los individuos que componen dicho Municipio, con una actividad digna de aplauso, han hecho construir un bonito y amplio edificio para referido objeto, proporcionando con ello á sus administrados medios fáciles de dar salida á los muchos productos que hay en el fértil y ameno valle de Cayón.

Dicho edificio se halla al pie de las carreteras de Guarnizo á Villacarriedo y de Torrelavega á La Cavada y al lado de la estación de Sarón.

Se han presentado muchos vendedores de tejidos, guineala, zapatería y todo lo concerniente al ramo de cristalería y loza.

De los productos animales abundaron, entre otros, los corderos, gallinas, capones, pollos, huevos, maizeta y queso. De los vegetales maíz, alubias, nueces, castañas y toda clase de hortalizas, sin faltar las sabrosas y esquisitas peras y manzanas de San Román y Argomilla.

Los precios de las aves fueron varios atendiendo á su magnitud y clase.

Los huevos se cotizaron á 1'30 pesetas docena.

El maíz á 24 pesetas hectólitro.

Las alubias llamadas de manteca á 57 pesetas ídem.

Ordinarias á 50 ídem.

Estas últimas semillas escasas por la mala cosecha.

Manteca de vaca á 2'40 pesetas kilogramo. La apertura de este nuevo mercado ha de favorecer á los habitantes de esa capital—dado el corto trayecto del ferrocarril—y sobre todo á los dueños de fondas, hoteles, restaurantes, etcétera, los cuales pueden surtirse directamente de aves y sus productos.

Siendo el Valle de Cayón, por su posición topográfica y vías de comunicación, uno de los principales centros de los pueblos que constituyen esta región, y teniendo en cuenta las muchas transacciones que, de ganado vacuno, se hacen todos los días 11 de cada mes, el Ayuntamiento ha acordado celebrar otra feria mensual, en el mismo sitio que la del 11, los días 27 de todos los meses, la cual dará comienzo en este mes de enero.

Crónicas extranjeras de “El Cantabrio”

CORRESPONDENCIA DE PARÍS

El arbitraje internacional.—La comisión encargada del incidente de Hull.—Un gran meeting en Nueva York en pro del arbitraje.—El arbitraje en la América latina.—Progresos de la República Argentina; las enseñanzas de Sarmiento.—La Argentina y Chile; el ferrocarril transandino.—Paraguay, Uruguay y Brasil; el motín contra la vacuna.—Ultimos tratados de arbitraje entre las repúblicas hispanoamericanas.

Como si pretendiesen acallar el estruendo de los cañones de Puerto Arturo, suenan por todas partes acentos de paz y de concordia, y la palabra arbitraje es hoy palabra de moda. La co-

misión encargada de resolver pacíficamente el famoso incidente de Hull, acaba de celebrar en París su sesión preparatoria y continuará sus trabajos en los primeros días del año próximo. Al mismo tiempo nos trae el telegrafo la noticia de que se prepara un tratado de arbitraje entre los Estados Unidos y España, y de que acaba de celebrarse en Carnegie Hall, de Nueva York, un gran meeting para obtener del Senado americano que secunde la política pacifista del presidente Roosevelt y no se oponga á la aprobación de los nuevos tratados de amistad y arbitraje. En este meeting tomaron parte todas las eminencias: el arzobispo católico Ireland, el obispo Potter, representante de la iglesia protestante episcopal, el gran rabino Silverman, el juez Gray, el ex- presidente Cleveland, el general Moles, Carnegie y John Mitchell en representación de las clases obreras. El alcalde de Nueva York resumió en términos breves y enérgicos el objeto del meeting y añadió éstas expresivas palabras: «El principio del arbitraje no representa la política de tal ó cual partido, ni los deseos de un grupo de hombres ó de un individuo determinado, sino la expresión de las esperanzas de la nación entera, unida en sus esfuerzos para hacer reinarse la paz en la tierra y la buena voluntad entre los hombres.»

Este espíritu de paz y de fraternidad parece que va extendiéndose por casi todos los pueblos de la América latina, que van comprendiendo que por el camino de la violencia sólo se llega á la ruina. Sin embargo, no en todas partes halla el terreno igualmente preparado el espíritu nuevo, porque no todas las repúblicas del nuevo continente se encuentran en las mismas condiciones. Así, por ejemplo, en algunas, como sucede en particular en la República Argentina, reina por completo el espíritu nuevo, y se respira un ambiente lleno de vida y energía. Se ha comprendido que la salvación y la grandeza del país consistían en abrir ampliamente las puertas al elemento colonizador extranjero; el ejemplo de éste, al conquistar con su trabajo y su esfuerzo el bienestar y la riqueza, ha estimulado á los hijos del país, que se han lanzado resueltamente por el mismo camino. Gracias á esta mancomunidad de miras y de esfuerzos, la vida nacional se ha regenerado en todas sus esferas, la iniciativa privada ha hecho maravillas, y las empresas comerciales é industriales han apartado los miedos de las miserables luchas de bandería con que satisfacían sus apetitos, destruyendo de paso la paz y el bienestar del país.

Hace ya cincuenta años que el insigne Sarmiento, el maestro más escuchado y querido de los argentinos, publicó su hermoso libro *Civilización y barbarie*, en el que afirmaba con gran clarividencia que sin el alflujo de elementos nuevos procedentes de la emigración, la raza, en vez de progresar iría retrocediendo hacia la barbarie primitiva. Afirmó igualmente que el enemigo de la civilización era el desierto. Sus palabras, propias de un gran pensador y de un gran patriota, han resonado y siguen resonando en los oídos de los argentinos, los cuales no han perdonado medio para atraer la emigración europea que ha dado nervio y vida al país. Gracias á esto, la República Argentina está próspera y su comercio floreciente. La voz del interés bien entendido y del progreso se ha impuesto á las sugerencias del amor propio en las dificultades que surrieron con Chile, igualmente floreciente; ambas Repúblicas, olvidando los antiguos procedimientos, se dieron las manos y gracias á esta común inteligencia, no ha de tardar mucho en ser completa realidad el ferrocarril transandino casi terminado. Gracias á esta línea, que ha de ser un raudal de riqueza para ambas repúblicas, podrá realizarse en cuarenta y ocho horas el viaje (hoy penoso y largo) entre Buenos Aires y Valparaíso.

Véanse, en cambio, al lado de la Argentina, los ejemplos del Paraguay, Uruguay y Brasil. El primero se ha visto desgarrado y empobrecido por una guerra civil nacida de las bastardas luchas de bandería; el segundo gime actualmente víctima del mismo azote; en cuanto al tercero, reciente está la sangrienta revolución que tuvo por pretexto oponerse á la ley que declaró la vacuna obligatoria. Cuando Quintana cantaba hacia fines del siglo XVIII los grandes beneficios que debía producir la vacuna en América, estaba muy lejos de prever que un siglo más tarde habría en una comarca americana un motín sangriento para oponerse á la aplicación de tan humanitario descubrimiento. Este es tínicamente obra de la incultura, de la rutina, de la oposición sistemática á todo elemento de progreso que venga de fuera. Por algo decía nuestro antiguo refrán: *costumbre buena ó costumbre mala, el villano quiere que vala*. Conviene advertir que en el Brasil se halla muy difundida y arraigada la medicina homeopática, tan decidida hoy en Europa; de aquí, sin duda, nace en gran parte esa oposición sistemática á las medidas profilácticas aconsejadas por la ciencia y el progreso. El Brasil es mucho más extenso y tiene mucha más población que la República Argentina; en cuanto á condiciones naturales nada tiene que envidiar á las regiones más privilegiadas; sin embargo ¡qué dife-

rencia entre su estado económico y el de la Argentina pero el Brasil no ha tenido un Sarmiento y los brasileños siguen entregados a la política tradicional inculcada y perturbadora. Lejos de acoger al inmigrante con cariño y de facilitar su tarea, se le crean obstáculos y todo el mundo, principalmente el pueblo, mira con malos ojos al extranjero; por lo demás, esta aversión al extranjero no es peculiar del Brasil sino que se observa en muchas regiones de la América latina. De desear es que el espíritu nuevo vaya penetrando en todas partes y moderando las antiguas pasiones. Es un síntoma muy halagüeño la extensión que va adquiriendo el humanitario principio del arbitraje en los países hispanoamericanos. Recientemente han recurrido a este medio para zanjar sus diferencias Chile y Bolivia. Desgraciadamente aquí no ha dado siempre pruebas de igual prudencia en su política exterior, sobre todo en sus relaciones con Perú. Sería de desear que de una vez y para siempre, cesasen, mediante amistosos convenios, las causas de disidencia y de futuras discordias entre ambas repúblicas. El Brasil y la Argentina han recurrido al arbitraje a la vez que el Brasil y Bolivia han celebrado un honroso tratado para poner término a sus históricas dificultades con respecto a las fronteras.

Colombia y Venezuela, por su parte, estrechan su amistad y tratan de mancomunar sus esfuerzos para poner cortapisas a toda empresa revolucionaria. Las repúblicas de Centro América sienten igualmente la necesidad, y se disponen a consolidar entre sí los lazos de amistad y confianza. Por último, el Perú y el Ecuador someten de común acuerdo la solución de sus diferencias al arbitraje del rey de España. Precisamente debe embarcarse en el Hayre con rumbo a América el señor Menéndez Pidal comisionado por don Alfonso XIII para estudiar sobre el terreno los antecedentes y datos de la cuestión en litigio.

Todos los que nos interesamos por el porvenir social, económico e intelectual de la América latina hacemos los más fervientes votos porque case al fin de imperar la funesta política de bandería y el espíritu de rebeldía, enemigos de todo progreso, y porqué se realice en los corazones y en las inteligencias una renovación completa en favor de la paz y de la fraternidad.

M. de Toro Gómez.

Charla mujeril

Buenos días, mis nobles amigas. Después de saludaros, deseando siempre como no? que lo paséis bien y disfrutéis de bienestar y contento hasta llegar a los cien años, ¿o más, si es que tanto os agrada vivir, como a decirnos? Con salud, riqueza y amor, creo que no tendréis motivos para quejaros de la existencia, aun cuando los veinte años duren veinte minutos... Ya sabéis lo que dicen por ahí: que la juventud depende de uno mismo, siempre que no desaparezca la lozanía del corazón; lozanía encantadora que resiste el peso de los años, y que con su hechizo puede más que éstos.

Lozanía que reside en nuestro carácter y en el ambiente que acertamos a establecer a nuestro alrededor. Ello resulta de una importancia grande para todo...

Y también, ya lo creo, para las evoluciones de la Moda.

Nunca lo repetiremos bastante; engalanarse con lo que más favorece es, no sólo elegancia, sino alegría. Toda usanza que convierte en «un amor» un traje, un abrigo, un sombrero ó un moño, es seductora. Y... ¡es tan difícil acertar!

La Moda es amable, no tiene nada de intransigente. Elle se fait toute pour toutes.

Hoy priva un amplio y sabio eclecticismo, lo mismo en hechuras que en adornos.

Pamela Luis XV, sobre balcones de tul con lunares hechos de encaje. Una ocasión más en que los lunares no son «lunares».

—Grasposas suaves y flexibles, volantes bordados, ¿qué queréis?

Y responden ellos: —Una comida que no sea banquete, un petit diner.

—¿Qué se te ofrece?—preguntamos a un vestido de muselina negra, muselina de seda, desde luego.

Y esta toilette, exigiendo, eso sí, viso blanco, de seda también, y por adorno guipur Remoncimiento, se apresura a decir que quiere una mujer interesante y una soirée intelectual.

—Corto bolero de zibelina con guipur de Irlanda; blusa de terciopelo color crema y falda de terciopelo verde oscuro con jarretas, ¿dónde vais?

—Al té de las cinco de la tarde—responden ellos muy oroncos.

Qué meses estos, tan agitados, tan febriles. En enero y febrero, las españolas, sobre todo las madrileñas, lo mismo que las extranjeras, sobre todo las parisenses, londinenses, berlinesas y vienesas, se entregan a esa actividad vertiginosa, que es uno de los motivos de mayor diversión y... que dará motivo a nuevos casos de neuritis; la enfermedad del día, la elegantísima afección, que nos tiene fiera de quicio y nos saca de un error, pues si hasta ahora habíamos creído que no podíamos disfrutar del día de la ubicuidad, es preciso que nos preparemos a variar de idea.

Carísimas, ¡juntas, distintas e infinitas diversiones, para que nos vean y para estar en todo y bien vistas; otras de aire y de sol, para el buen ver; largas paseos a pie para no vernos gruesas; modas con vistas a nuevas circunstancias, y en fin, tiempo para todo.

Menos para enamorarse; porque con tantas ocupaciones no es posible que haya tiempo de escribir cartas extensas, sostener prolongados coloquios, ni mantener los mismos detalles que antes se estilaban entre

novios. Gracias a que se pueda disponer siquiera de un segundo para una miradita... Durante seis semanas los salones estarán en todo su apogeo, concurridísimos.

Voces, risas, entradas, salidas, cuchicheos, canciones, danzas, conversación, literatura, música, planes, elogios, casururas, vanidades...

Y de este conjunto general será la impresión de elegancia que «quid»?

—Si. Pues entonces te digo. Después de todo, no es ningún secreto, ni ningún desastre: Marcada preferencia por los colores claros; y de no ser así, el extremo opuesto, el negro; y eso que últimamente ha caído algo este tono; hay horror a la tristesza; ¡felices los que pueden huir de ella!... Afección decidida por los terciopelos bordados de oro, ya por todo esto, según autorizados pareciera, es lo que guarda armonía con las blusas blancas, las grisallas de los salones Luis XV, acotando la gracia en las posturas, la elegancia en los movimientos y trayendo a la memoria, con sus delicadas tonalidades, muchas finuras y muchísimas monadas.

Si nos fijamos en la mesa donde se sirve el té, mesa «ultra-chic», veremos que el mantel es de finísima tela «granito», con cuadros pequeños de guipur Remoncimiento. Los platos de postre son verdes, con flores y capullos de todos matices; la orla, que es otra preciosidad, resulta una «rivière» formando ondas de cristal tan admirablemente tallado, que, si ustedes no dejan, diré que las ondas esas parecen de brillantes. Los platos para emparedados, del tamaño de uno de éstos, resultan monisimos. Las tazas, de fina porcelana blanca, estriada, de un gusto exquisito también; y más exquisito aún, si son de Saxe ó de Sevres. (¿Qué noticia!)

Las mujeres se preguntan: —¿Qué haremos este año? Y los hombres, los artistas, contestan: —Irán ustedes acordándose cada vez más a ciertos detalles del segundo Imperio.

Seguirán las faldas casi redondas, amplias de abajo y con volantes; habrá corpiños puntiagudos y con solapas; y para que no lo roamos por estola más ó menos, habrá también, y para teatro, «charpe» de muselina bordada.

¿Será bonito, será elegante? Dependerá... Dependerá, desde luego, de la interpretación...

Se estilizará los cuadros como dibujo, y el escocés como color.

Seguirán, de noche, sobre todo, las irisadas lentejuelas, el tornasol «Loie Fuller».

Privarán, de noche también, las muselinas de seda; de tal suerte combinadas, que la falda, si es oscura por abajo, termina al llegar al tallo, en el matiz más claro del color que se elija; verde, azul, encarnado, etc.

Arregará el tocado de teatro, que consiste en cintillos griegos, descañando en el moño bajo, que va adornado de flores.

Las modas podrán rejuvenecerse, no lo niego; pero (¿qué cosas!) al mismo tiempo precipitan los acontecimientos, ó los años; lo mismo da una cosa que otra. ¿Qué más acontecimiento que cumpleaños?

Apenas nacido el 95, ya hay que pensar en lo que privará cuando estemos llegando al 906.

Salomé Núñez y Topeto. Madrid, enero, 955.

Bomberos voluntarios

Un gran día fue el de ayer para el Real Cuerpo de Bomberos Voluntarios. Se inauguró su nuevo Parque, y tuvo la inauguración todo el carácter de una fiesta solemne, de un acontecimiento fausto, de un memorable suceso. Para la institución lo fue: muy digno de recordación, muy señalado, y, además, muy significativo. La nueva instalación consuma el triunfo de unas brava energía consagrada un día y otro, año tras año, con admirable constancia, a la realización de un pensamiento altamente humanitario. Vuelve a nuestra memoria aquella favelosa labor de unos pocos, pero muy valerosos y convencidos nuestros que se impusieron la misión de crear este Cuerpo de Bomberos Voluntarios. Desde el principio, la opinión les fue francamente favorable, como era consiguiente; pero tal apoyo moral no era suficiente cooperación para obra tan costosa.

Preciso era que se contase con una suma de esfuerzos personales, de rasgos de generosidad y de altruismo, que no se hubiera podido obtener sino la influencia de unas voluntades firmes y reacias, de una tenacidad a toda prueba. La prensa iba reflejando por entonces la tarea emprendida, pero no daba idea perfecta del tesón con que se trabajaba para unir energías y para asociar elementos. Ayer, en el acto de la inauguración, se recordaba entre los más antiguos individuos del cuerpo, aquel brillante alborozar de la institución, que no nació con la apacible sencillez con que nace el día, sino que fue formándose al calor de unos sentimientos nobilísimos, en los cuales la esencia del caritativo amor al prójimo ejercía una función bienhechora. Los últimos siniestros, grabando en las imaginaciones con caracteres imborrables el temor a los incendios, profundizaron en todos los ánimos las raíces de una persuasión: la de que era absolutamente preciso defenderse contra el elemento voraz que tan dolorosas amarguras, que tan tristes pérdidas había traído al pueblo. La historia de las «quemadas», el recuerdo de los «fuegos», había ido dejando en las gentes un justificado terror, que provocaba el inevitable pánico en cuanto interrumpían el sueño tranquilo de una noche las señales de alarma de los serenos.

Recordamos con inquietud, como si fuera posible que volviese, aquella desazón en que vivían los santanderinos los días de viento Sur, cuando parecían amenazarlos las violencias del aire impetuoso con la amenaza de avivar, hasta convertirlos en una gran hoguera, la primera Hamañada que se produjo en cualquier edificio. De aquellos días, no muy lejanos, conservamos la impresión de que el fuego era un enemigo que nos acechaba, que nos tenía en constante desasosiego. ¡Cómo hemos progresado en cuanto a esto!

Recordamos con inquietud, como si fuera posible que volviese, aquella desazón en que vivían los santanderinos los días de viento Sur, cuando parecían amenazarlos las violencias del aire impetuoso con la amenaza de avivar, hasta convertirlos en una gran hoguera, la primera Hamañada que se produjo en cualquier edificio. De aquellos días, no muy lejanos, conservamos la impresión de que el fuego era un enemigo que nos acechaba, que nos tenía en constante desasosiego. ¡Cómo hemos progresado en cuanto a esto!

Recordamos con inquietud, como si fuera posible que volviese, aquella desazón en que vivían los santanderinos los días de viento Sur, cuando parecían amenazarlos las violencias del aire impetuoso con la amenaza de avivar, hasta convertirlos en una gran hoguera, la primera Hamañada que se produjo en cualquier edificio. De aquellos días, no muy lejanos, conservamos la impresión de que el fuego era un enemigo que nos acechaba, que nos tenía en constante desasosiego. ¡Cómo hemos progresado en cuanto a esto!

Recordamos con inquietud, como si fuera posible que volviese, aquella desazón en que vivían los santanderinos los días de viento Sur, cuando parecían amenazarlos las violencias del aire impetuoso con la amenaza de avivar, hasta convertirlos en una gran hoguera, la primera Hamañada que se produjo en cualquier edificio. De aquellos días, no muy lejanos, conservamos la impresión de que el fuego era un enemigo que nos acechaba, que nos tenía en constante desasosiego. ¡Cómo hemos progresado en cuanto a esto!

Con la rapidez con que nacen los avisos de los escarmentados, se creó aquel estado de los ánimos que dio origen al excelente servicio de bomberos con que hoy se cuenta en Santander. Y en la institución de tan eficaz medio de defensa de las haciendas y de las vidas, una parte importantísima, un papel principal tocó a la organización del Cuerpo de Bomberos Voluntarios. En el cual se recogieron las generosas y nobilísimas intenciones de cuantos se mostraron dispuestos a cooperar con su trabajo personal, espontánea y desinteresadamente, a la acción resuelta y viril del vecindario, empujado, al fin, por las circunstancias y por la sucesión de los siniestros, a adoptar una determinación eficaz y práctica.

Del Real Cuerpo de los Voluntarios salieron ejemplos, dignos de gratitud y admiración, que pusieron pronto los deberes del bombero a la altura de los leales compromisos en que se contiene todo el posible esfuerzo individual, y en que también se incluye el sacrificio. Y unos honrosísimos estímulos vinieron a enardecer las valentías y los entusiasmos de todos los encargados de librar a los vecinos de los efectos del fuego.

Se han dado casos, registrados en las columnas de la prensa, de verdadero heroísmo, y muchos de ellos realizados fueron por individuos del Real Cuerpo.

Ayer se inauguró el nuevo Parque, y esta inauguración ha tenido también, como la propia Institución, su origen en el entusiasmo, en el desinterés, en la buena voluntad, en la tenacidad y en la energía. Templo de las virtudes cívicas es el nuevo edificio, levantado por la solidaridad, por la fuerza creadora de la asociación, que siempre se robustece y fortifica ante el peligro. No es solamente un medio más de defenderse contra los riesgos del incendio; este Parque es prueba evidente de que hay en nuestro pueblo verdadero amor al prójimo; de que hay aquí virtud bastante para sostener voluntariamente la creciente vitalidad de un numeroso Cuerpo de Bomberos, en el cual la recompensa de los sacrificios y de los entusiasmos es la grata satisfacción de practicar el bien, la más hermosa de todas las satisfacciones.

Habíase invitado al acto de la inauguración al Rey jefe superior del Cuerpo, pero don Alfonso XIII excusó su asistencia, sin delegar en ninguna autoridad.

Se invitó también al Cuerpo de Bomberos voluntarios del próximo y bonito pueblo del Astillero y en el tren de Bilbao de las diez y cuarenta llegó a esta capital una brigada de bomberos al mando de su jefe brigadier Teodoro y acompañado del Consejo de Administración de aquel pueblo, cuya presidencia ocupa el actual Alcalde señor Tijero. Esperaban a estos bomberos en la estación, dos brigadas de voluntarios y municipales de esta ciudad, con sus respectivas banderas de misión.

Formados todos, se dirigieron al nuevo parque de la Plaza de Numancia y a la entrada esperaron la llegada de todos los invitados.

Dieron con su presencia mayor solemnidad al acto, el Ilmo. señor Obispo de la diócesis, señor Sánchez de Castro, el Coronel militar, señor Contreras; el Alcalde, señor Martínez; el coronel, jefes y oficiales del regimiento de Valencia; el presidente de la Cámara de Comercio, señor Pérez Eizaguirre (don R.); el presidente y vicepresidente de la Liga de Contribuyentes, señores Saro y Alonso; el comandante y capitán de la guardia civil, señores Salcedos ó Ibáñez y Fiscal de S. M., señor Revésado; el Jefe de instrucción del distrito del Oeste, señor Trabado; el teniente coronel y capitán de carabineros, señores Nonetti y Carrera; el presidente de la Liga Marítima, señor López Dóriga; los concejales señores Marañón, Gutiérrez, Corpas, conde de Mansilla y San Miguel; don Leopoldo Pardo García; los comisionarios de la Cruz Roja, señores Agüero y Pedrosa, en representación éste del presidente; los jefes y oficiales de la zona de reclutamiento; el arquitecto, señor Lavín Casallís; los canónigos y beneficiados de la Catedral, señores Gil de Rebolledo, Fernández Cuetos, Aja ó Iglesias; el ingeniero municipal, señor Chigüas; el ayudante del general Gobernador, señor Contreras; el consular de México, señor Antuña; y otras muchísimas y distinguidas personas, cuyos nombres nos es imposible recordar.

La llegada al Parque de todos estos señores era anunciada con un toque de corneta, siendo recibidos a la puerta por el Consejo de administración en pleno, y los jefes del Real Cuerpo de Bomberos Voluntarios.

Al apearse de su coche el señor Obispo, la banda de música de los Voluntarios tocó la marcha de Infantes.

El Gobernador civil, señor Gutiérrez de la Vega, excusó su asistencia por encontrarse incómodo.

Las autoridades y demás invitados pasaron a visitar todas las dependencias del Parque.

Ocupa éste una superficie de terreno de 625 metros cuadrados, y consta de planta baja y tres pisos, en la nave central, y dos superiores a los lados de aquella. La cubierta de cristales del patio, que es bastante amplio, está a una altura de estores metros y medio. La altura de las torres es de 26 y 29 metros, con escaleras de caracol, independientes, para el servicio de cada una.

Al piso principal se llega por tres distintas escaleras y en él se instalará la Biblioteca, el salón de Recreo, la cocina, retretes y dos grandes salones para Academia.

Los pisos segundos y terceros serán ocupados por los empleados del Cuerpo.

Todos los invitados hicieron grandes elogios del Parque.

Terminada la revista, el Ilmo. señor Obispo se revistió de pontifical ante un altar provisional que en el patio se había levantado y bendijo el edificio.

Luego ocupó la presidencia de la mesa, teniendo a su derecha al Gobernador militar y al senador del reino y consejero señor Quijano y a su izquierda el señor Alcalde y al presidente del Consejo de administración, señor Fernández Baladrón.

Este, en sentidos párrafos, hizo historia de la creación del Cuerpo, desde que se celebró la primera junta en 1.º de octubre de 1894, hasta que quedó formada la Sociedad con 150 individuos.

Se colocó la primera piedra del Parque, dijo, el 9 de septiembre de 1900, y ha sido su importe 144.615'38 pesetas.

Terminó el señor Fernández Baladrón dando las gracias al señor Obispo, al señor Alcalde y a la Corporación municipal, por su apoyo desinteresado a la Sociedad, al Arquitecto señor Lavín, autor del plano, por haberlo hecho gratuitamente, y al primer Jefe del Real Cuerpo don Daniel Sierra, que ha dirigido las obras.

Agradeció también la presencia en el acto de los cuerpos de Bomberos voluntario del Astillero y municipal de esta capital, haciendo de ellos grandes elogios y felicitaciones.

El alcalde señor Martínez, comenzó por agradecer el nombramiento que a su favor se había hecho de consejero del Real Cuerpo de Bomberos Voluntarios, felicitando a los individuos que lo forman, en nombre de los bomberos municipales, por el encargo de éstos. Felicitó y elogió también a los bomberos del Astillero, y terminó entregando al Presidente del Consejo de Administración, en nombre del Ayuntamiento, el primer libramiento de la subvención de 4.000 pesetas, que acordó la Corporación municipal figurando en sus presupuestos durante doce años, como garantía del empréstito que la Sociedad emitió para terminar las obras del Parque.

El señor Obispo hizo después un brillante y elocuentísimo discurso, basado en las palabras de un profeta que dijo que el hombre es grande porque Dios es infinitamente mayor y concluyó ensalzando a los bomberos. El Prelado dio por terminado el acto y se dirigió a su coche, tocando la banda la marcha de Infantes.

Las autoridades y demás invitados fueron obsequiados con pastas y vinos.

También se obsequió con pastes y vinos a los bomberos de los tres Cuerpos allí presentes.

El acto no pudo ser más hermoso, y a él concurrieron numerosísimas personas que rodeaban el parque y que a la hora de los discursos invadieron el patio, siendo materialmente imposible que pudieran contener al público los guardias y bomberos.

Durante la fiesta, las bandas de música de los cuerpos voluntario y municipal ejecutaron algunas obras.

Por la tarde, el nuevo parque del Real Cuerpo de Bomberos Voluntarios fue visitadísimo, pasando por allí más de 14.000 personas.

Los jefes del Real Cuerpo obsequiaron en el restaurant Labadie, con una comida al Consejo de administración y bomberos del Astillero, que regresaron a las cinco de la tarde siendo despedidos con vivas y cohetes.

Las fuerzas de que consta actualmente el Cuerpo de Bomberos Voluntarios, y que se hallaba presente ayer en la inauguración de su nuevo Parque, es la siguiente: Jefe, don Daniel Sierra.

Oficiales, don José María López Dóriga; don Simón Igañeco; don Juan José Quintana; don José María Pellón y don Ricardo Ruiz Peláez; ayudante de órdenes, don Andrés Bangos; inspectores, don Luis Torres y don Anibal Colonguis; los médicos don Emilio Corpas y don Eduardo Fernández.

Practicantes.—Una brigada y veinte hombres; cuatro maquinistas, cuatro fogoneros, un guarda almacén y un suplente.

La banda de cornetas se compone de una brigada y doce individuos.

La banda de música consta del músico mayor, don Antonio Coma y un número de músicos que oscila entre 38 y 40.

Los bomberos forman doce brigadas, en las que figuran, 8) de primera y 100 de segunda.

Además hay tres telefonistas.

El material es el siguiente: Una bomba de vapor, inglesa; una escala telescópica, modelo Magirus, de tamaño grande; tres bombos de mano; dos carros grandes; seis devanadoras, una de ellas metálica, para ser tirada por caballos y un carro metálico, para conducir carbón.

Además hay gran cantidad de material secundario, y del que omitimos relación, por no hacer más extensa esta información.

Impresiones de la plaza

Se agita en estos días, como actualidad, la cuestión de las subsistencias en uno de los principales alimentos como es el pan; se agita ese asunto y en todas partes, en la prensa, en el café, en las tertulias, no se habla de otra cosa y quiero yo, recogiendo de todos sus ideas, exponer algo sobre cuestión tan importante para el consumidor en general, por ser problema de tan vital interés para la vida de los pueblos que todos los Gobiernos que nos rigen han intentado resolverlo.

Ha pocos días el exministro de Hacienda, señor Oms, dió una real orden con fecha 6 de diciembre último, que publicó la Gaceta el 7 del mismo mes, modificando el impuesto de transportes en el sentido de disminuir los gravámenes que sobre los productos de primera necesidad tiene el Estado establecidos.

Esta dicha real orden, que modifica la ley de 20 de marzo de 1900, quedan exentas, desde su promulgación, de las cuotas de embarque y desembarque en la navegación de cabotaje, ó sea entre puertos españoles, los trigos y sus harinas, entre otras, así como también cuando circulan por el interior del reino por tierra ó por río, quedando en su virtud suprimido el impuesto de 0'75 por tonelada, para embarque y desembarque entre puertos españoles, más el 5 por 100 que sobre el mismo cobre la Junta de Obras de Puerto, y del 5 por 100 sobre los portes cuando la circulación sea por ferrocarril.

Más tarde, en primero de enero, ha dejado también de cobrarse el impuesto de consumos para las mismas mercancías de trigo y sus harinas, cuyo impuesto era de 2'15 por cien kilogramos que los Municipios recaudaban.

La supresión de esos dos impuestos que sobre los trigos y sus harinas pesaban hasta concebir al consumidor en general, la esperanza de que no tardaría en rebajarse el precio del pan, como deducción lógica de la supresión de esos impuestos, de alguna importancia, como el de Consumos, que es como arriba indico de 2'15 por 100 kilos, más el de 1, 12, 50, por tonelada si la circulación es entre puertos españoles de 5 por 100 sobre los portes si fuera por tierra ó por ferrocarril. Esa esperanza no se ha realizado

ain, y lo que es peor, no se realizará, pues la supresión de esos impuestos que el Estado acordó creyendo que beneficiaría al consumidor, sólo sirve para que el mismo deje de percibir por esos conceptos unos cuantos millones, cuyo beneficio nadie obtiene. Se ha estado adonde pudiera radicar la solución para el mismo y se pretende probar que consiste en la firmeza en los precios de los fabricantes de harinas, sin pararse a considerar que el impuesto de consumo se paga en las poblaciones a su entrada, por el comprador, ya sea fabricante de pan, ya comerciante, y por lo tanto él se economiza 2, 15 pasetas por 100 kilos, más otros 10 céntimos que pudiéramos calcular se beneficiar por los otros impuestos de transportes, serán en total 2, 25 por 100 kilos, a la entrada a la población para consumo, a lo que añaden los fabricantes de pan que los separados es castellanos sostienen sus precios por las mayores economías que el comprador obtiene por la supresión de esos impuestos.

Todo ello es un círculo vicioso, donde no se puede sacar otra consecuencia que la pérdida para el Estado de unos cuantos millones y el continuar el consumidor pagando el pan al mismo precio que antes tenía, y como nadie puede legislar sobre el bolsillo ajeno ni obligarles a concesiones, tienen a su mano el Gobierno un medio, radical, rápido, que mataría los separados de harinas y obtendría el pan con una economía grande, suprimiendo ó rebajando grandemente los derechos de Aduana a los trigos y sus harinas y a las demás mercancías que tienden a recargar los artículos de primera necesidad.

Veinte años de proteccionismo sólo nos ha conducido al encarecimiento de todos los artículos de necesidad, sin obtener ventaja alguna ni para la agricultura ni para la industria, que están tan atrasadas como antes, que todos los beneficios los han obtenido unos cuantos señores, patrocinadores de trusts y monopolios con perjuicio grande para el consumidor, en calidad y precio de los alimentos. Abrase el Arancel, rebájense los derechos y el consumidor obtendrá una positiva ventaja, al mismo tiempo que el Estado ingresará en sus arcas unos cuantos millones de más, que a menor tarifa arancelaria mejor recaudación se obtiene. Es el único medio para acabar de una vez esos exclusivismos ruinosos para el país y para el pueblo.

Movimiento del puerto Anotamos durante la semana la entrada de 24 buques y la salida de 14.

Se nota en el movimiento del puerto la paralización natural de esta época del año que las casas consignan al balance.

Harinas.—La salida para distintos puertos españoles de 690 sacos y la entrada de 50, es la nota de la semana de esta mercancía.

Continúan los precios altos en los centros productores de la Península que los acaparadores sostienen a precios que los agricultores extranjeros casi todos ansan bajar por las buenas noticias de las cosechas que se reciben en general. Los precios sostenidos é iguales de 20 á 21 reales arroba de buena marea.

Bacalao.—No registramos arribo alguno de este pescado durante la semana.

Los precios se mantienen firmes y se acentúa cada día más la escasez en la plaza. Cotizamos en almacén: Noruega primera, á 130 pesetas los cien kilos; ídem segunda, á 129; Escozia primera, á 136.

Cacao.—Los posibles trastornos motivados por el estado de Venezuela, aunque parece algo exagerados los temores de la noticia, empieza a preocupar a los tenedores de este grano.

Apuntamos la entrada de procedencias distintas de 85 sacos.

Los precios se mantienen iguales y sostenidos, pues en la plaza se agotan las existencias, esperándose en esta semana el vapor mensual de Colón que repondrá los almacenes.

Cotizamos en almacén: Oumares, de 5'40 á 6'00 pesetas kilo; Choroni, superior, de 4'95 á 5'00; ídem corriente, de 4'45 á 4'50; Guayaquil arriba superior, de 4'10 á 4'20; ídem corriente, de 3'95 á 4; Caripano, de 3'70 á 3'75; San Thomé, de 3'15 á 3'25; Fernando Poó, de 2'95 á 3'25; y Cubano, de 3'15 á 3'40.

Café.—Iniciada por los mercados de Nueva York, las plazas europeas han continuado (a alza por aquella plaza establecidas, sin que se apegue obedece á ninguna alteración sensible en la marcha del artículo.

La entrada de este grano ha sido de 784 sacos de procedencias distintas.

Los precios son sostenidos con tendencia a alza que se observa en los mercados regulares.

Cotizamos en almacén: Moka, de 38 á 39 pesos quintal; caracollito, de 35 á 36; Puerto Rico, de 33 á 34; Santos, de 28 á 29.

Conservas de pescados Marea La Santandevina, cotiza, por partida, a los siguientes precios: Sardinillas, lata de 30 grm á 0'91 pesetas. » de 20 » á 0'22 » Bonito, latón de 13 kilos á 22 pesetas. » de 6 » á 41,50 » de 3 » á 6 » » medias latas á 0'85 » Besugo » á 0'80

Bacalao á la vizcaína, medias latas, á 1,30. Hierros.—Siguen mostrándose favorables á los vendedores los negocios de este artículo, cotizándose en alza en los mercados ingleses. Cotizamos: ligote fundición, á 101 pesetas tonelada; ídem atino á 93.

Cambios París, máxima, 34'45; mínima, 33'70. Londres, máxima, 33'79; mínima, 33'57.

Valores locales.—Acciones Banco de Santander, antiguas, 222; ampliación, 149,50. Banco Mercantil, liberadas, 92'50; antiguas, 93'50. Ferrocarril de Santander á Bilbao, 125. Ferrocarril Cantábrico, preferentes, 118; ordinarias, 67. Ferrocarril Astillero ó Ontaneda, sin cambio.

Compañías Navieras Santanderina, sin cambio. Navegación Montañesa, 60. Cantábrica, papel sin cambio. Vasco-Cantábrica, 19. La Unión, 35'50. Eslos, sin operación.

Sociedades eléctricas Centrales Eléctricas, sin cambio. Electra-Pasiega, papel, sin cambio.

Sociedades varias Abastecimiento de Aguas, 137. Alianza de Santander, 70. Tranvía de Miranda, 40 pesetas acción. Taurina Montañesa, 94. Nueva Montaña, con cedón, 35'50. Talleres de San Martín, par. Sardinero, A, 70. Minas de Heras, 43'50. La Austríaca, par. Pront á 200, (minas), 41,50. Complemento, (minas), 32'50.

Ferrocarriles.—Obligaciones Alar á Santander, 114,25. Solares, 1.ª hipoteca, 93, excompón. Solares, 2.ª hipoteca, 93, excompón. Santander á Bilbao, emisión de 1895, 99,50; de 1898, 98'00; de 1900, 94; de 1902, 93'50. Cantábrico, 4.ª hipoteca, 98,50. Cantábrico, 2.ª hipoteca, 96. Cabezón á Llanes, sin compón, 102. Astillero á Ontaneda, 1.ª hipoteca, 42. Astillero á Ontaneda, 2.ª hipoteca, sin operación.

Sociedades varias y otros valores Empréstito municipal, par. Carreteras provinciales, 81. Club de Regatas, 99. Junta de Obras del Puerto, 104. Nueva Montaña, 88.

Reparto de premios

En el salón de actos públicos del Ayuntamiento, se verificó ayer tarde, á las cuatro, el reparto entre años pobres, de los trajes bonos y señorías de esta capital, que forman la Junta del Asilo nocturno, bajo la inteligente dirección de la ilustradísima señora doña Elisa de Córdova.

El objeto de estas caritativas y bellas veedoras y señorías, no era otro, al sufragar y confeccionar esos trajes, que el de atender de un modo práctico, en estos días de Pascuas, á desgraciados niños, que por caer sus familias de recursos, tienen que ir desahogados por las calles.

El acto lo presidió el Alcalde señor Martínez y se encargaron de distribuir los trajes y los pasteles de esta capital, que formaban la Junta del Asilo nocturno, bajo la inteligente dirección de la ilustradísima señora doña Elisa de Córdova.

El objeto de estas caritativas y bellas veedoras y señorías, no era otro, al sufragar y confeccionar esos trajes, que el de atender de un modo práctico, en estos días de Pascuas, á desgraciados niños, que por caer sus familias de recursos, tienen que ir desahogados por las calles.

El acto lo presidió el Alcalde señor Martínez y se encargaron de distribuir los trajes y los pasteles de esta capital, que formaban la Junta del Asilo nocturno, bajo la inteligente dirección de la ilustradísima señora doña Elisa de Córdova.

El objeto de estas caritativas y bellas veedoras y señorías, no era otro, al sufragar y confeccionar esos trajes, que el de atender de un modo práctico, en estos días de Pascuas, á desgraciados niños, que por caer sus familias de recursos, tienen que ir desahogados por las calles.

El acto lo presidió el Alcalde señor Martínez y se encargaron de distribuir los trajes y los pasteles de esta capital, que formaban la Junta del Asilo nocturno, bajo la inteligente dirección de la ilustradísima señora doña Elisa de Córdova.

En estos días, demos las gracias á cuantas personas del indicado pueblo tuvieron á bien acompañarnos en la noche del 5 del corriente con motivo de las serenatas dadas en las festividades de Navidad.

De Marina

Por la Capitanía general de este puerto se ha dispuesto el ingreso en filas de 23 inscriptos más que corresponden á este segundo llamamiento.

Partido republicano español

Se convocó á todos los afiliados del distrito de Constitución para hoy, á las siete de la noche, en el local del Casino, Cuesta del Hospital, número 3.

El torcón de azúcar

Una obra del terreno de azúcar y del perro chico produjo en el pasado mes de diciembre, en el establecimiento de Santiago García, calle de la Lealtad, 22 pesetas, que fueron distribuidas en la forma siguiente:

Mitín republicano

Esta noche, á las nueve, se celebrará un mitin de propaganda republicana en el Casino del partido, Cuesta del Hospital, número 3, en el que tomará parte, entre otros oradores, el elemento republicano señor Nougues.

Restaurant Labadie

Anteayer se verificó la inauguración del Restaurant que en su Hotel de la calle de la Blanca, ha abierto al público el señor Labadie.

Estudiantina Cantábrica

En la noche del sábado, los asiduos concurrentes al café Ancora fueron sorprendidos por la inesperada visita de la estudiantina Cantábrica, que les obsequió con un escogido concierto.

Caridad

Para la familia de José Díez, que falleció repentinamente en Cajo, hemos recibido de un guardia de consumos dos pesetas.

Reuma

Se alivia siempre á la primera que una y una, y se cura seguramente con el bálsamo antirreumático de Orive, cuando se toma todo lo conocido; 2 pesetas frasco farmacéutico.

Consejo útilísimo

La pereza en las digestiones, causada por disgustos, vida sedentaria ó por excesos, se corrige con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, diez años de éxito constante.

Movimiento marítimo

En estos días, demos las gracias á cuantas personas del indicado pueblo tuvieron á bien acompañarnos en la noche del 5 del corriente con motivo de las serenatas dadas en las festividades de Navidad.

Apagador instantáneo de incendios sistema Mabeux. De este ingenioso y útil aparato se han hecho pruebas en todas las capitales de España, está basado su mecanismo en un recipiente con distintos productos que al mezclarse en el momento de ser usado, despiden con violencia un chorro de gas ácido carbónico con el que se riega la base del incendio; como este gas es más pesado que el aire, se queda ó cubre el incendio, impidiendo siga la combustión; el resultado de este dispositivo es admisible y de resultados rápidos, sobre todo en locales cerrados. Puede verse el aparato y cargas, San Fernando, 22, 3.º, izquierda.

Después de probar todos los espasmos remedios que se conocen, la única que más se agradece es la eficacia RADICAL del Digestivo Mofarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada. Carneciones desahoradas en personas bien conocidas que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero Curativo radical del estómago y del intestino, sin engorrosa acción calmante, es Digestivo y Purificador de los alimentos. Se debe exigir que cada botella tenga grabado el nombre Digestivo Mofarrieta. Depósito: en Barcelona, Ronda de San Pedro, 36; y en venta en las principales droguerías de Europa y América.

si no quiere usted estar calvo, use el Céfiro de Oriente Lillo. El que es calvo ó se le cae el cabello, es por que quiere.

Restaurant EL CANTÁBRICO DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ GERMAN DORTES (PLAZA NUEVA) Cocina francesa y española Servicio á la carta COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES Plato del día: Fricasú de ternero á la andaluza.

PUBLICACIONES

Stoessel y Nogi

Con motivo de la capitulación de Puerto Arturo, Nuevo Mundo publica en su número último una interesantísima información de la guerra, dando á gran tamaño los retratos de los héroes generales Stoessel y Nogi y otros muchos nuevos detalles del sitio puesto á dicha plaza por las tropas japonesas.

Además publica, entre otras noticias de actualidad: La cuestión de Marruecos: El Mokri en Madrid.—Las víctimas de los crímenes de Peñarol: retratos de los seis asesinados y otros detalles.—Homenaje á Benet.—La fiesta de la Concepción en el Vaticano: una misa del Papa.—La Exposición de Ruiz Luna.—El «gordo» y las verduleras.—Muerte de Aladro Kastriota.—Los presos fugados del coche estelar, etcétera, etcétera.



Table with columns: MADRID, Día 5, Día 6. Lists various market items and prices.

BARCELONA

Table with columns: CIERRE DEL BOLSIN, Barcelona 6.-18.57. Lists market items and prices.

Representante en Santander, VALENTIN F. CÁRDABA.

Coligación oficial de la Isla de Cuba

Billotes del Banco Español de la Isla de Cuba: contra oro, 5 1/2 á 6 1/8 valor. Plata española: contra oro, 78 7/8 á 79. Greenbacks: contra oro español, 109 3/8 á 109 5/8.

FONDOS PÚBLICOS

Table with columns: Comp. Vend., Valor, P.S. Lists public funds and their values.

ACCIONES

Table with columns: Banco Español de la Isla de Cuba, Banco Agrícola, etc. Lists stocks and their values.

Hotel-restaurant «El Cuartelino»

ANGEL DELGADO MORAL Frente á la Catedral y próximo á todas las estaciones y embarcaderos. Cocina española y francesa con su repostería. SE SIRVE A DOMICILIO Plato del día: Capón con arroz.



(Conferencia telegráfica de la madrugada) Romero Robledo En el expreso de Andalucía marchó hoy el señor Romero Robledo á sus posesiones del Romeral. Antes de partir tuvo ocasión de tener con él una entrevista, manifestándonos que había conferenciado con el señor Pidal, dejando á su elec-

ción el volver ó no á ocupar la presidencia de la Junta del monumento á don Alfonso XII, para que no se le crea descortés con las altas esferas. Respecto á la Presidencia del Congreso dijo que está dispuesto á aceptar las soluciones que se le propongan, siempre que quedé á salvo la dignidad de su honor.

Los ministeriales creen que se podrá solucionar el asunto, quedando el señor Maestre al frente del Gobierno civil de Tarragona y nombrando para el de Sevilla á un individuo neutral entre ambas partes litigantes.

En Oádiz.—Sesión tumultuosa.—Contra los nuevos arbitrios.

Comunican de Oádiz que en la sesión celebrada por el Ayuntamiento se produjeron grandes tumultos. Al tratarse de los nuevos arbitrios el público, que era numerosísimo, interrumpió las manifestaciones que hacía el Alcalde, invadiendo con ademán hostil el estrado, y siendo causa de que el pánico fuese enorme.

Los concejales se vieron precisados á luchar á brazo partido con el público, logrando contenerlo después de grandes esfuerzos.

El público daba gritos atronadores de abajo los arbitrios!

El Ayuntamiento, en vista de la excitación de los ánimos, acordó suspender la obranza interin se reúne la comisión y redacta las nuevas tarifas que no gravan tanto los artículos de primera necesidad.

En todos los círculos se hacen muchos comentarios y la tranquilidad material no ha sido alterada.

En el Centro Mercantil celebrarán una reunión los comerciantes para tomar el acuerdo de protestar contra esos arbitrios y otros impuestos.

Esoque trágica.—Un muerto y varios heridos.

De Barcelona dan cuenta de un hecho sangriento ocurrido en aquella capital.

En la casa número 224 de la calle de Provenza vivía un matrimonio con tres hijos, llamado el marido Francisco Ramos y la esposa Rafaela Factor.

El marido, en un acceso de locura, agredió á su esposa y á sus hijos, amenazando con matarlos.

A los gritos de las víctimas acudieron varias personas, á las que Ramos esperó en la escalera, sosteniendo con ellas una verdadera batalla y siendo inútiles los esfuerzos que se hacían para sujetarlo.

De pronto sonó un disparo y Ramos cayó muerto.

Todos cuantos acudieron con ánimo de sujetarlo resultaron heridos de golpes, mordiscos, garrotazos ó caídas.

Un negocio punible, fraudulento

Un despacho de Guadix dice que, precedentes de Albox (Almería) llegaron dos individuos conduciendo una pira de 57 cerros, todos los cuales tenían cortado el rabo, por efecto de haber sido saqueados, y á las pocas horas murieron todos, siendo vendidos por la suma de 250 pesetas á cierto individuo.

Cuando el vecindario se enteró de lo ocurrido, cundió la alarma.

El Alcalde, acompañado de los agentes de policía, se personó en casa del comprador, procediendo á la recogida de los cerdos, que fueron quemados, cesando así la excitación del vecindario.

Los vendedores de la averiada mercancía desaparecieron de la población momentos después de haber realizado la venta.

Los liberales de Huelva

Según participan de Huelva, en la Asamblea celebrada por el partido liberal, fue proclamado presidente el señor López Muñoz.

Se pronunciaron varios discursos en pro de la libertad y de la democracia, analizándose los problemas religioso, económico y social.

Esta noche se ha verificado un banquete en honor del señor López Muñoz, en el que se pronunciaron brindis alusivos.

Sin carne

En el pueblo de Almedralejo, desde hace tres días, se carece de carne, incluso para los enfermos, ante la rotunda negativa de los tablajeros á satisfacer el impuesto de consumos considerablemente grabado, como consecuencia de la supresión del impuesto sobre los trigos y las harinas.

Con este motivo la intranquilidad es extraordinaria.

Temblores de tierra

A las cinco de la madrugada anterior se ha sentido en Madrid un tem-

La Moda Elegante, La Ilustración Española y Americana, La Estación

La Moda, Última Moda y otros periódicos de modas españolas y extranjeras, se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Amós de Escalante, 10, Santander. La Agenda Calvaria y los Almonaques para el año 1905 Bailly-Baillière, de La Ilustración y otros, ya están á la venta en esta casa.

blor de tierra, de cinco segundos de duración y dirección de Norte á Sur. Aunque no han ocurrido accidentes desgraciados, se produjo grande alarma, especialmente en los barrios extremos, donde el fenómeno sísmico tuvo gran intensidad.

De Gibraltar manifiestan también que esta madrugada, en el intervalo de doce minutos, se han sentido dos temblores de tierra de escasa duración.

Los efectos se sintieron asimismo en los pueblos de la comarca, especialmente en La Línea, donde el sacudimiento fue tan grande, que varias casas sufrieron graves desperfectos, causando grandísima alarma.

En Marruecos

Un despacho de Tánger dice que en Chiteaur hubo un encuentro entre los rebeldes y los imperiales, siendo los primeros rechazados y sufriendo varios muertos y numerosos heridos.

Situación angustiosa

De Vendrell anuncian que se reunió la Cámara Agrícola, acordando telegrafiar al Gobierno ante la desesperada crisis agrícola nacional y adherirse al telegrama de la Federación catalana-baleat pidiendo la continuación de las relaciones comerciales con Suiza, á fin de evitar la intromisión de otras naciones en aquel mercado.

Las heladas han causado pérdidas enormes en la agricultura.

De oaza

El Rey fue hoy á cazar al Pardo.

Las subsistencias

Según dicen de Palma, hoy se celebró un mitin de protesta contra el encarecimiento de las subsistencias, en el que reinó el orden más completo.

Mitín obrero

Un telegrama de Béjar da cuenta de que los tejedores celebraron un mitin con el propósito de declarar la huelga, pero hubo desacuerdo.

El frío

De Moscon telegrafian que á consecuencia de las grandes nevadas que han caído, el frío es horrible.

En Port-Arthur

Un despacho de San Petersburgo dice que de Port-Arthur han salido más de mil enfermos ya restablecidos.

Continúa verificándose la evacuación con gran actividad.

El general Stoessel se halla bastante mejorado.

Incidente ruidoso durante una boda

En la parroquia de la Concepción de Barcelona se celebró una boda, que fue amenizada con un incidente ruidosísimo que estuvo á punto de aguar la fiesta por completo.

En el momento de comenzar la ceremonia llegó, dando gritos, una agraciada joven, tratando de impedir el enlace con la denuncia de que el novio la había engañado, con promesas de casarse con ella.

Como trataron de echarla á la calle, diciendo que era una loca, ella sacó un puñal é intentó clavárselo al novio.

Entonces el sacerdote se negó á bendecir la proyectada unión.

La agresora sufrió un ataque aprovechándose esta circunstancia para sacarla á la calle.

Después el cura, previo nuevo consentimiento de los padres de los novios, dió á éstos la bendición.

La actual legislatura

En el Consejo de ministros que se celebrará mañana se acordará si se declara ó no terminada la actual legislatura parlamentaria.

Conferencia

Hoy celebraron una extensa conferencia los señores Dato y Castellano.

El señor Maestre

Ha llegado á Madrid el Gobernador civil de Tarragona señor Maestre.

Créese que ha dimitido aquel cargo.

Maura

El órgano maurista España dice que el señor Maura no consentirá en ser Presidente del Congreso.

Soriano en Valencia

Comunican de Valencia que á la llegada del señor Soriano una gran

multitud acudió á la estación, aplaudiendo unos y silbando otros y dándose vivas y muera.

La guardia civil disolvió á los manifestantes.

En las calles se reprodujeron los gritos y sonaron algunos disparos.

La guardia civil dio una carga en la calle de las Bareas, donde se reprodujeron los disparos, produciéndose un gran tumulto y la consiguiente alarma.

Dícese que fueron detenidos algunos de los alborotadores y conducidos al Gobierno civil.

Mitín republicano

Participan de Durango que, procedentes de Bilbao, Logroño y Santander, llegaron en tren especial 1.500 republicanos, provistos de banderas y gorros fríos.

Con gran entusiasmo recorrieron las calles, llevando á la cabeza al diputado señor Nougues, y dando vivas á la unión republicana.

Al mitin de esta tarde asistieron 2.500 personas.

Un incendio

Un telegrama de Mahón da cuenta de que un formidable incendio ha destruido un almacén de provisiones del ejército, ocasionando grandes pérdidas materiales.

Por meterso á redentor

Dicen de Burgos que en el pueblo de Castañares se entabló una riña entre dos mendigos.

Con el propósito de separarlos se interpuso el Alcalde, el cual recibió una tremenda puñalada que le produjo la muerte.

Hundimiento de una iglesia

De Tenerife participan que en el pueblo de Tejina se hundió el coro de la iglesia, cayendo muchas personas envueltas entre los escombros.

Dos resultaron gravemente heridas.

Mitins

En los pueblos de Vallecas y de Tetuán de las Victorias se han celebrado mitins para abogar por el abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

Ambas reuniones se celebraron en medio del orden más perfecto.

Alarma en un teatro

Esta noche cundió el pánico entre el público que asistía al teatro Eslava á consecuencia de haberse incendiado la embocadura.

Afortunadamente, el accidente no tuvo graves consecuencias.

Huelgas

Los peluqueros de Madrid amenazan con declararse hoy en huelga.

En Villalón están en huelga los campesinos.

Fan y trabajo

Dicen de Valladolid que varios grupos han recorrido las calles pidiendo pan y trabajo.

Contra los arbitrios

Manifiestan de Jerez que para protestar contra los arbitrios establecidos por el Ayuntamiento se preparó un cierre de comercios y el paro de los oficios.

Se vende

en buenas condiciones una instalación completa compuesta de generadores y motores de gas pobre de Crosley, de unos 60 caballos de fuerza en trabajo constante; los motores son de tipo industrial, horizontales, de un cilindro, clase «Orwoud»; los gases, sistema De osson, pueden generar gas pobre para accionar motores hasta 120 caballos dinámicos de fuerza. Detalles y precios, San Fernando, 22, 3.º izquierda.

Especialidades farmacéuticas

Grandes existencias de todas las especialidades nacionales y extranjeras, recibidas directamente de los autores. Productos químicos para la farmacia y la industria. Ferez del Molino y Ca., droguería, plaza de las Escuelas. Sucursal: Wad-Ras, 1 y 3, a lado de Singer.

Gran restaurant Labadie

Cubiertos á 250 con vino y postre de cocinas todos los días. Sopa, huevos, pescado, entrada, usado. El menú está anunciado todos los días á la entrada del restaurant. Hospedajes muy económicos. Los señores viajeros no pagan más que cinco pesetas y media.

Muy importante

EL CANTÁBRICO A SUS LECTORES

En virtud de un contrato celebrado con la acreditada Revista madrileña BLANCO Y NEGRO, todos nuestros suscriptores que deseen suscribirse á la citada publicación, podrán obtener una importante economía.

Por la belleza de sus ilustraciones en color, por los estorbos y ameno de su texto é interesantes informaciones, BLANCO Y NEGRO ha llegado á ser el periódico producido en todas las casas y uno de los mejores semanarios europeos.

Entre las muchas y notables mejoras que introduce en su confección el próximo año de 1905, figuran principalmente la publicación de artísticas portadas, copiadas de relieves inéditos y originales de los más famosos escultores españoles; dibujos concursos con variedad de premios; páginas femeninas, interesantísima sección dedicada á la mujer; historietas en color de los más notables caricaturistas españoles y extranjeros; crónicas ilustradas, y un portafolio de actualidades que llamará justamente la atención del público, y en el que aparecerán, bajo una forma completamente nueva y reproducidos con la mayor perfección por el fotograbado, cuantos sucesos notables y dignos de ser coleccionados ocurran en el mundo entero.

REGALOS

1.º A cuantos suscriban por los meses de Enero, Febrero ó Marzo de 1905, recibirán gratis y á domicilio, en el citado mes de Enero, un elegante y artístico Almanaque de pared para 1905, impreso á varias tintas, y cuyo precio para el público es de una peseta.

2.º A los suscriptores que acrediten haber recibido los cincuenta y dos números del año, se les entregará igualmente gratis en fin de Diciembre de 1905 unas tapas estampadas en oro para la encuadernación del tomo del citado año, y cuyo precio no será inferior al de dos pesetas.

BASES DE LA SUSCRIPCIÓN

1.º Una peseta diez céntimos al mes; ó sea al insignificante precio de veinticinco céntimos el número aproximadamente, por servirse trece números en el trimestre.

2.º El cobro de las suscripciones se hará á domicilio, por meses ó trimestres adelantados, según sea el tiempo de su duración.

3.º Los que deseen suscribirse enviarán á la mano ó por el correo interior el siguiente Boletín á la Administración de nuestro periódico, calle de la Compañía, núm. 3, bajo

Form for subscription: D. que vive en núm. piso, se suscribe á la revista BLANCO Y NEGRO

Form for subscription: A RECIBIR EL ALMANAQUE Por el mes de Enero de 1905. FIRMA

Form for subscription: A RECIBIR EL ALMANAQUE Por el mes de Enero de 1905. FIRMA

Señal válido únicamente el Boletín que se remita firmado

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA y Academia Pericial Mercantil

Santa Clara, 7, 3.º—Santander. Clases de repaso á los alumnos oficiales del Instituto á horas compatibles.—Bachillerato comercio oficial y práctico; Idiomas; preparatorio de carreras especiales; mecanografía; gimnasia; dibujo; numeroso claustro de profesores titulados; estudio vigilado en la misma Academia.

Villa de Suances

Desde el día 21 se ha hecho cargo de este acreditado establecimiento el antiguo dependiente del mismo, don Isaac Benito.

Los favorecidos de este restaurant hallarán las mejores marcas en vinos y licores y un esmerado servicio en su cocina, á cargo de un acreditado jefe.—Carta y cubiertos. Servicio á domicilio.—Teléfono número 126.

Plato del día: Valloina de pollo á la Godar y huevos á la parisina.

Se necesita una ama para criar en casa de los padres. Informarán en esta Administración.

FRANCISCO JOSE

LA UNICA AGRADABLE Y LA MAS EFICAZ. SU USO CONTINUADO NO IMPIDE LA DIGESTION. SE VENDE EN TODAS LAS BUENAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

Para los pedidos dirigirse á Alejandro Bach, Carballo, 6, enra con guisantes.

LA GRAN BRETANA

Grandes almacenes de camas, muebles y alpacara DE VIUDA E HIJOS DE MANUEL MATA

Especialidad en jugos de alcohol, comedores, salas, cabinets, des-pacho etc.

Gran surtido en vajillas y cortinas de variedad de modelos. Ventas al contado y á plazos, sin suador.

Cuentas reducidas para el pago en plaza TIPOGRAFIA DE «EL CANTÁBRICO»

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCIÓN' and 'ANUNCIOS'. Rows include 'Timestre, en la capital', 'fuera de la capital', and 'Extranjero, un año'.

Table with columns for 'ANUNCIOS'. Rows include 'En 1.ª plana, la línea (cuerpo 9)', 'En 2.ª id.', 'En 3.ª id.', 'En 4.ª id.', and 'Reclamos y comunicados'.

Table with columns for 'ESQUELAS DE DEFUNCIÓN'. Rows include 'En 1.ª plana', 'En 3.ª id.', and 'En 4.ª id.'.

Table with columns for 'ESQUELAS DE DEFUNCIÓN'. Rows include 'En 1.ª plana', 'En 3.ª id.', and 'En 4.ª id.'.

Table with columns for 'ESQUELAS DE DEFUNCIÓN'. Rows include 'En 1.ª plana', 'En 3.ª id.', and 'En 4.ª id.'.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Administración, planta baja de la casa número 2 de la calle de la Compañía...

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta. Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbr

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS
De Madrid.--Llega a la Administración a las 10. Sale de la Administración a las 16.45.

Entrega de apartados, y lista, de 9 a 14 y de 15.30 a 18.
Recepción de muestras e impresos certificados, de 9 a 12.30.

FERROCARRIL A BILBAO
Salidas de Santander--Para Bilbao, a las 7.55, 13.5 y 17.15.
Para Marrón, a las 17.40

Los trenes que salen de Santander para Bilbao a las 7, 10 y 17.30 combinan en Traslaviña con la línea de Castro, y los días festivos combinan todos.

Salidas de Cabezón: las 7.40, 14.50, (correo), 17.35 y 17.35, para llegar a Santander a las 9.00, 13.35, 16.30 (correo), y 19.20.

Situación de los buques de esta matrícula
Compañía Santanderina
Peña Angustina.--En Santander
Peña Cabarga.--En Bilbao.

Orina
sin sondar ni operar
Dolor horrible al orinar, desórden frecuente, piedra, estrecheces, orín turbio y con posos o sangre, con las Sales Koch; 7 pesetas. Consulta gratis, personal y por carta al doctor Makos, Alcalá, 41, 1.ª, Madrid.

VENÉREO FLUJOS
SANDALO GLIN
por antiguos que sean
Tómase de 9 a 12 Cápsulas al día.
GLIN Y COMAR - PARIS

GARGANTA, TOSSES
Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS
VIAJES RAPIDOS DIRECTOS
Habana y Veracruz

PASTILLAS PRIETO, DE GUAYACINA Y MENTOL
De eficaz resultado para curar la tos por irritación y de las primoras, vias respiratorias, ronquera, afonía, fofidez de aliento, cosquillo, picor ó irritación de garganta.--Son muy útiles a los fumadores, cantantes y profesores. No contienen calmantes nocivos. De venta en todas las farmacias, y en la del autor Fernando el Santo, 5, Madrid.--Caja, una peseta.

Floricultura
Acabado de llegar a esta población un gran surtido de plantas, camelias magnolias, gardenias, alcañiles del Norte, palmas de coco, palmas feliz, arancarias, idem yubricantes, asalias, claveles, limoneros y demás clases. Sólo por ocho días. Plazuela del Principe, número 3.

VINO DE PEPTONA ORTEGA
Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo.--Inapetencia, malas digestiones y anemia, úlcis, raquitismo etc.
Farmacia León, 13 Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

LA NAVARRE
capitán Mr Perdrigeon
Saldrá de este puerto el 27 de diciembre para Colón y escalas el vapor SAINT GERMAIN
capitán Mr Mourand.

SEÑORAS! ICABALLEROS!
¿De qué debe proveerse toda persona de orden?
De una Agenda de las varias que publican Balfu-Batlillere é hijos para 1905.

Máquinas de cortar el pelo
Se vacían con perfección. Arrabal, 4, barbería.
Señora de compañía
Se ofrece. Informarán en esta Administración.
Se venden unos 500 plátanos de planta en casa de don Angel Riaño, vecino de San Mateo (Los Corrales).

CIA COLONIAL
CAFÉS CHOCOLATES
MAYOR 18, MADRID

Agencia Universal de ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y Américas
I.ª de España -- Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todas clases Precios económicos

Agenda de Bufete
CONTIENE
Reducción de monedas.--Sistema decimal.--Cambio con el extranjero.--Modelo de recibos, de letras, de pagarés.--Guía de ferrocarriles.--Tarifa de correos, de paquetes postales, de telegramas, de arbitrios, de consumos y céduas personales.--Guía de Madrid con todas las curiosidades que encierra.--Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos.
Agenda Culinaria
LIBRO DE LA COCINA
que contiene 365 minutos y 730 recetas.
Menú diario de almuerzo y comida y explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe para cada uno.--Agenda en blanco para anotaciones de gastos de cocina.
PRECIO
2 pesetas en Madrid y 2,50 en provincias.

Un viaje al Transvaal durante la guerra
por el doctor don Vicenio Vera
Libro curioso é interesantísimo
Pintorescas descripciones del país Cuadros de la guerra Cambianzas de los principales personajes.
Episodios y anécdotas
Esta obra forma un magnífico tomo de cerca 500 páginas con preciosas láminas fotográficas.

Agencia Internacional de Haasensteyn y Vogler
Calle Fernando VII, 2.--BARCELONA
Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa. Presupuestos y toda clase de informes referentes a publicidad, a petición. Su oficinas y Agencias: en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en el extranjero.-- Servicio rápido y conolenzado.

COMPAÑIA HAMBURGUESA
HAMBURG-AMERIKA-LINIE
Nuevo servicio de vapores-express entre Bilbao, Habana, Veracruz y Tampico
El 16 de enero saldrá directamente de Bilbao para Habana, Veracruz y Tampico, el magnífico vapor correo trasatlántico nombrado SARDINIA
Admitiendo carga y pasajeros de 1.ª y 2.ª a precios reducidos.
El 29 de enero saldrá de Bilbao con destino a Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, el magnífico y lujoso vapor correo nombrado CORDOBA
Admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase con destino a los indicados puertos. Informarán sus agentes en Bilbao Edmund Gouto y Compañía

Retrato de Alfonso XIII
Advertencia a los señores suscriptores
Ofrecemos a nuestros suscriptores un precioso cuadro de Alfonso XIII tamaño 15 por 45, estampado en metal, formando un precioso cuadro en colores imitando la pintura al óleo. Este artístico trabajo está hecho en los magníficos talleres que tiene en esta población la scnsural de la Société Générale des Cirages Français.